

做中国企业的思想者

清丰:发扬伟大抗战精神 建设“中国绿色家居之都”

■ 本报记者 李代广



● 冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆大门

河南省濮阳市清丰县位于河南、河北、山东三省交界处,该县双庙乡(音 shan)拐村是冀鲁豫边区革命根据地旧址所在地。

中共冀鲁豫分局、冀鲁豫军区司令部1944年9月进驻单拐村,当时该根据地下辖116个县,人口达到了2000万,成为中国共产党领导的最大抗日根据地,单拐村也随之成为其政治、军事指挥中心。

1945年3月下旬至6月下旬,时任中共中央北方局代理书记的邓小平率领北方局机关在单拐工作,这里是邓小平一生中在河南省连续生活、工作时间最长的地方。

2025年8月29日,记者来到清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆采访,恰逢盟濮阳市委会、濮阳市文联举办的“铭记历史、珍爱和平”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书画展在这里开幕。

入选纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单

2025年6月,为贯彻落实中央有关中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动通知精神,用好文物资源,讲好抗战故事,弘扬抗战精神,汲取奋进力量,中宣部、中央网信办、国家文物局研究确定纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单,清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆上榜。

清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆保存有中共中央北方局、冀鲁豫分局、冀鲁豫军区司令部暨军区第一兵工厂旧址以及老一辈无产阶级革命家的旧居43处,记录了边区军民在中国共产党的领导下不屈不挠、顽强抗战的壮举。

冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆占地面积28万平方米,建筑面积3万余平方米。抗日战争后期,这里曾驻扎中共中央北方局、中共中央冀鲁豫(平原)分局、八路军冀鲁豫军区司令部等首脑机关。老一辈无产阶级革命家邓小平、黄诚斌、杨得志、黄敬、宋任穷、王宏坤、杨勇、苏振华、曹里怀、朱光等在冀鲁豫边区领导指挥了抗日斗争。

经过多年来的保护、开发、建设,冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆已具相当规模,形成了“六馆”(冀鲁豫边区抗战史展览馆、冀鲁豫军区纪念馆、军史遗迹纪念馆、民俗博物馆、革命前辈廉政家风馆、清丰党史馆)、“一群”(43处旧居组成的旧址群)、“一园”(国防教育园)、“一场”(抗战文化广场)、“一中心”(游客服务中心)的新格局。

目前,纪念馆参观路线延长至2公里,陈展面积近1万平方米,年游客总量近百万人次。纪念馆充分发挥革命旧址的红色资源育人功能,开展入伍新兵红色教育“役前第一课”、退役士兵返乡适应性培训,成为“红色精品退役军人服务站”。

经过多年的不懈努力,纪念馆先后获得“全国重点文物保护单位”“全国爱国主义教育示范基地”“国家级抗战纪念设施遗址”“全国红色旅游经典景区”“国家级AAAA旅游景区”“全国文化和旅游系统先进集体”“国家三级博物馆”等荣誉称号。

2025年8月17日,河南省委书记刘宁,深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第二督导组组长徐令义,到濮阳市清丰县、南乐县,调研乡村振兴、企业发展、基层治理、农业生产和学习教育开展等情况。

调研期间,刘宁、徐令义还来到冀鲁豫边



● 清丰县委书记高尚功(前排右二)陪同相关领导与第八届清丰绿色家居博览会参会客商亲切交流

区革命根据地旧址纪念馆,仔细观看珍贵革命文物、历史资料,指出要结合开展纪念抗战胜利80周年系列活动,弘扬伟大抗战精神,赓续传承红色基因,讲好河南红色故事。

中国人民解放军兵工史上 自己制造的第一门大炮 “盖亮式”步兵炮在这里诞生

走进纪念馆大门,穿过一片柳树掩映的水塘、广场,一座围墙拱卫的中式大门楼跃入眼帘,由宋任穷亲自题写的“冀鲁豫军区纪念馆”匾额居中悬挂,加上门楼旁立的“全国重点文物保护单位”铭刻,彰显出这里与附近村落的不同。

“纪念馆所用的房子,很多以前都住着老百姓,建纪念馆时才搬出去。”单拐村党支部书记陈九国告诉记者,“他们采取了易地置换的方式,让部分村民搬至村外,重新建房安家,老房则原样保留下来,用于全国重点文物保护单位保护和开发。”

“老村应该尽可能保持原来的样子,这都是祖上留下来的东西,要是拆了,真的就彻底没了。”陈九国说,现在,不仅是文物保护,就连他们的思想认识,也彻底转变了,“历史遗留的文物,是我们单拐村最大的财富”。

紧邻纪念馆大门的是陈氏祠堂,是冀鲁豫军区兵工厂所在地。对于这个陈氏祠堂,记者并不陌生,也可以说是非常熟悉,因为记者的三年初中学习生活就是在这里完成的,因此这次采访考察也算是故地重游。

馆内至今还留存有1945年冀鲁豫军区机关开挖的辘轳水井和使用过的石碾,甚至杨勇穿过的破烂棉鞋、苏振华使用过的铜质脸盆,都保存如初。

[下转 P2]

2025企业合作发展年会召开

本报讯 8月30日至9月3日,2025企业合作发展年会隆重召开。本届年会以“人工智能赋能企业高质量发展”为核心主题,创新构建“会议+X”生态服务体系,为企业转型、产业升级与智能经济发展擘画清晰路径。

大会主席、招商银行原行长马蔚华,中国亚洲经济发展协会会长权顺基,中国人民大学校友企业家联谊会会长张建国,中国工程院外籍院士、清华大学智能产业研究院院长张亚勤,著名经济学家樊纲,中房集团原董事长、幸福人寿原董事长孟晓苏,珍酒李渡集团董事长吴向东,全国政协委员、360集团董事长周鸿祎,远东控股集团董事长蒋锡培,盼盼集团董事长蔡金坡,远大科技董事长张跃,三全食品创始人陈泽民,全国人大代表、五征集团董事长姜卫东,全国人大代表、宝泰隆董事长焦云,全国政协委员、中国社会艺术协会副主席舒勇,全国工商联常委、建苑集团总裁刘勇,微软大中华区战略孵化器总经理张思元,东软控股总裁孙震,京东集团副总裁孙志祥,卫华集团总裁郑要杰,飞诺门阵董事长沈寓实,英飞特董事长华桂湖,万事利CEO余志伟,宇树科技联合创始人陈立,灵伴科技董事长祝铭明,循上医疗创始人、董事长李达乐,世界数字科学院国际首席

人工智能官杜兰,中国政法大学教授、资本金融研究院院长刘纪鹏,著名投资人、林



一治两位抗战老战士 荣获抗战胜利80周年纪念章

长江日报报道,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,党中央、国务院、中央军委为健在的抗战老战士、老同志授予“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。8月26日下午,中国一冶党委书记、董事长陈阳,党委副书记连厚舫专程看望慰问郭玉新、丁志两位老同志,为他们颁发纪念章并致以崇高敬意。

101岁的郭玉新和98岁的丁志接过金

灿灿、沉甸甸的纪念章时,难掩激动之情。他表示:“感谢党和国家始终记得我们这些老同志。我们将继续发挥余热,激励年轻一代铭记历史、接续奋斗。”

中国一冶相关负责人表示,两位老战士是企业的宝贵财富,更是抗战历史的亲历者和见证人。他们的奉献精神 and 爱国情怀,将持续激励新时代干部职工砥砺前行、奋发作为。

(涂光炎 郭长峰 胡汉民)

聆听抗战故事 传承红色基因 钱营孜煤矿引导职工从历史中汲取奋进力量

本报讯 在全国上下隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,为深入传承红色基因,弘扬伟大抗战精神,筑牢安全生产防线,近日,皖北煤电钱营孜煤矿形势任务宣讲小分队成员与革命烈士后代、掘进区职工赵天航一起,走进基层科区班前会宣讲红色故事,引导广大干部职工从红色历史中汲取奋进力量,为矿井安全生产与高质量发展注入精神动力。

“1941年,日寇发动‘铁壁合围’大扫荡,我的太爷爷赵书堂在掩护群众转移时,因叛徒出卖不幸被捕。面对老虎凳、辣椒水等残酷酷刑,他始终严守党的机密,宁死不屈。后来经党组织营救成功越狱,他不顾伤痛毅然带队继续投身战斗,最终在1946年的宿北战役中壮烈牺牲,年仅26岁。”宣讲现场,赵天航深情追忆着太爷爷的革命人生,字字句句饱含敬意。

“作为烈士的后代,我从小就在太爷爷的故事里长大。”赵天航动情地说,“他身上那份对国家、对民族的赤胆忠诚,那种不怕牺牲、艰苦奋斗的革命精神,是我们家最珍贵的传家宝。虽然时代已然变迁,但这种精神始终激励着我。如今我在煤矿工作,安全生产就是我的责任,我要脚踏实地干好每一项工作,为企业发展贡献自己的一份力量。”

赵天航的讲述真挚朴实,深深震撼着在场每个人的心灵,现场多次响起热烈的掌声。职工李师傅感慨道:“革命先烈用生命换来了今天的幸福生活,我们必须把这份精神

力量转化为做好安全生产的实际行动,才对得起他们的牺牲与奉献。”

“让先烈后代讲述红色故事,能让红色教育更添生动与鲜活,这种源自血脉的讲述,对激励广大干部职工传承和弘扬伟大抗战精神而言,更具直抵人心的感染力。”区长李云深有感触表示,将带领全区干部职工从红色故事中汲取奋进力量,把红色精神转化为推动矿井安全发展的实干担当,全力冲刺全年掘进目标任务!

(陈晨)

聆听历史回响 汲取奋进力量 ——企业家聚秀山追忆抗战峥嵘岁月纪实

■ 本报记者 彭慧

2025年9月2日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,湖南山乡传媒有限公司、湖南七道茶业有限公司、湖南瑞基商贸有限公司等企业负责人齐聚重庆市秀山土家族苗族自治县。他们深入探访抗战时期曾遭日军疯狂轰炸的老城区遗址、抗战历史纪念馆及秀山军用机场旧址,缅怀先烈,重温烽火岁月,汲取“铭记历史、家国同梦”的奋进力量。八十年时光荏苒,素有“小成都”美誉的秀山早已从昔日疮痍中重生,但青山绿水间回荡的历史回响从未沉寂。企业家们此行,正是为了追寻这片土地上刻骨铭心的抗战记忆,感悟那份深沉的家国情怀。

血色记忆 边城秀山的抗战岁月

今年82岁的秀山退休老人彭腾华,每天仍骑着那辆重达60斤、陪伴他四十余年的上海“永久”牌自行车,缓缓穿行在秀山老城的街巷之间。车轮碾过青石板路,也碾过一段沉痛的历史。“我从小听说日本人从飞机上扔炸弹,烧了我们县城好多房子。”老人语气平静,却字字千钧,“1943年我出生之后,父母天天都在担心房子再次被炸。”

他时常在西街口停下车辆,望向那座飞檐翘角的天后宫,“这里原是福建人来秀山经商时修建的会馆,供奉妈祖,护佑水上平安。”老人目光悠远,仿佛穿透时光,“西街自古是水码头,天后管的是水上事——可那场大火,却连天上的灾难都没能挡住。”这座熠熠生辉的殿宇,实则是2015年依照原貌重建



● 听秀山老人彭腾华(右三)讲述抗战往事

的——最初的天后宫,早已在1939年日军的轰炸中化为焦土。

时间回溯到那个血色弥漫的秋天。1939年10月10日,秀山土家族苗族自治县城南门外中山纪念堂前,300多名师生和驻军官兵正在庄严举行辛亥革命28周年纪念活动。上午9时15分,凄厉的防空警报划破长空——6架日机正朝秀山扑来。

据史料记载,敌机在县城上空盘旋侦察后,骤然下降至2000米高度,率先以机枪疯狂扫射,随后投下燃烧弹30余枚、轻型爆炸弹75枚。霎时间,秀山陷入一片火海,爆炸声、哭喊声与建筑物倒塌声交织轰鸣,浓烟蔽日,“白昼如午夜一般”。

面对肆虐的火势,全县仅有的两个水龙头显得如此渺小。大火持续燃烧至晚间8时才逐渐熄灭,五分之四的县城化为焦土。根据秀山土家族苗族自治县政府统计,这场浩劫造成27人罹难,31人受伤,1260户家庭受灾,5700人流离失所,2000余间房屋被毁,财

产损失超过1000万银元。

苦难并未终结。时隔不到一年,1940年9月10日,日本飞机再次轰炸秀山。一枚炸弹落在东门外龙王庙侧爆炸,造成4人受伤。

然而硝烟从未摧折秀山人民的脊梁。据秀山防空监视队统计,1938年至1939年间,日机经秀山空袭重庆及芷江机场达69次,出动飞机809架次。这种残酷的“以炸迫降”策略,激起了全民抗战的滔天怒潮。

全民抗战 秀山人民的顽强抵抗

“九一八”事变后,抗日救亡浪潮已席卷秀山。1932年6月,秀山中学学生自发组成“抗日义勇军”,县团练局拨给80余支步枪,这些少年儿郎每天早晚操练,时刻准备奔赴国难。1937年秋,21岁的爱国青年杨通惠从重庆返回秀山,与30多名进步青年成立“秀山抗敌救亡工作团”。

[紧转 P4]



责编:方文煜 版式:黄健
企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:qjb490@sina.com

